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ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο Πρωθυ
πουργός Κώστας Σημίτης έδωσε συνέντευξη Τύπου στους Ελληνες δημοσιο
γράφους.
Στην εισαγωγική παρέμβασή του, ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

Κυρίες και κύριοι,

Μετά από μια μακρά προσπάθεια και αρκετή ταλαιπωρία, ολοκληρώσαμε σή
μερα μια ιστορική συνεδρίαση. Ιστορική συνεδρίαση, γιατί η σημερινή ημέρα εί
ναι η ημέρα με την οποία αρχίζει η Οικονομική και Νομισματική Ενωση της Ευ
ρώπης.

Στη συνεδρίασή μας πήραμε μια σειρά από αποφάσεις:

• Πρώτη μας απόφαση ήταν η οριστικοποίηση των 11 χωρών, οι οποίες 
θα συμμετάσχουν, από τώρα, στην τελική φάση της ΟΝΕ. Με την από
φαση αυτή η πορεία προς την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση είναι αμετάκλητη.

• Δεύτερη σημαντική απόφαση για την Ελλάδα είναι ότι αναγνωρίστη
καν, με ειδική δήλωση του Συμβουλίου, τα σημαντικά αποτελέσματα, 
τα οποία πέτυχε η Ελλάδα κατά την πορεία σύγκλισής της και με την 
προοπτική ένταξής της, το 2001, ως 12ο μέλος της ΟΝΕ. Για την Ελλά
δα θα ισχύσουν τα ίδια κριτήρια, που ίσχυσαν για τις χώρες που συμ
μετέχουν από σήμερα στην ΟΝΕ. Αυτή η απόφαση είναι μια αναγνώριση 
που αντανακλά την εικόνα που κατέκτησε η χώρα, με τις προσπάθειές της, 
τα τελευταία χρόνια, Και θέλω να συγχαρώ όλο το επιτελείο του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας για τη δουλειά που έκαναν και το αποτέλεσμα το οποίο 
πετύχαμε. Σε λίγο, θα συνέλθει και πάλι το Συμβούλιο ΕΟΟΞΙΝ και θα 
προαναγγελθούν οι ισοτιμίες των νομισμάτων των 11 χωρών, που θα είναι 
αυτές που ισχύουν σήμερα.

• Τέλος, συμφωνήθηκε ότι Διοικητής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε
ζας θα είναι ο κ. Ντούιζεμπεργκ. Ο κ. Ντούιζεμπεργκ στη συνεδρίαση, 
πριν λίγη ώρα, δήλωσε ότι λόγω της ηλικίας του δεν θα μπορέσει να παρα- 
μείνει σε όλη τη διάρκεια της θητείας του και αφού ολοκληρωθεί η έκδοση 
των ευρωτραπεζογραμματίων και των ευρωνομισμάτων θα αποχωρήσει. Η 
αποχώρησή του αυτή είναι προσωπική του απόφαση. Ετσι, έκλεισε η δια
μάχη που υπήρξε καθ' όλη τη διάρκεια της ημέρας. Πιστεύω ότι έκλεισε κατά 
τρόπο που βρήκε όλους σύμφωνους και επιτρέπει, χωρίς δυσκολίες, νσ ξεκι
νήσει αυτή η φάση της Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης (ΟΝΕ).
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Κυρίες και κύριοι,

Γνωρίζετε όλοι ότι η σημερινή απόφαση είναι όντως ιστορική. Είναι μια απόφα
ση, η οποία ελήφθη μετά από προσπάθειες πολλών ετών, κοντά 10 ετών. Είναι 
μια απόφαση που εκδηλώνει τη θέληση των ευρωπαϊκών κρατών να δώσουν 
μια νέα δυναμική στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Στο παρελθόν είχαν ληφθεί πολλές αποφάσεις οικονομικού χαρακτήρα. Για πα
ράδειγμα, η δημιουργία της Ενιαίας Αγοράς. Αλλά, αυτή η απόφαση σήμερα εί
ναι μια απόφαση η οποία θα οδηγήσει, με βεβαιότητα, την Ε.Ε. σε ένα άλλο ε
πίπεδο συνεργασίας. Οχι μόνο πολιτικής συνεργασίας, αλλά ελπίζουμε και σε 
άλλα επίπεδα. Θα τη φέρει πιο κοντά στον πολίτη και θα της δώσει τη δυνατό
τητα για μια ευρύτερη και πιο αποτελεσματική κοινωνική πολιτική. Η Οικονομική 
και Νομισματική Ενωση που αποφασίστηκε είναι εκείνο το στοιχείο, το οποίο θα 
φέρει όλο και πιο κοντά τα ευρωπαϊκά κράτη, τα επόμενα χρόνια.

Θέλω, βέβαια, να αναφέρω ότι το εγχείρημα αυτό δεν είναι χωρίς προβλήματα. 
Θα υπάρχουν προβλήματα. Και μπορεί κανείς να πει ότι το πείραμα, το οποίο 
πραγματοποιείται από σήμερα στην Ευρώπη, είναι πρωτόγνωρο. Γιατί θα υ
πάρχει η πορεία για ένα Ενιαίο Νόμισμα, χωρίς να υπάρχει, όπως πάντα υ
πήρχε μέχρι τώρα, μια ενιαία κυβέρνηση.

Επίσης, το πείραμα αυτό είναι κατά το εξής πρωτόγνωρο: ένα κλασικό μέσο 
που είχαν οι χώρες στα χέρια τους για να ελέγχουν τις οικονομικές εξελίξεις, τη 
νομισματική πολιτική, δεν θα υπάρχει πιά.

Ωστόσο, παρ' όλες αυτές τις δυσκολίες του εγχειρήματος, πρέπει να δούμε και 
τις πολύ θετικές πλευρές του και θα αναφερθώ σ' αυτές. Θέλω να τονίσω ότι θα 
χρειαστεί ευρηματικότητα, θα χρειαστεί φαντασία, θα χρειαστεί και θέλησεμΓια 
να μπορέσει να πραγματοποιηθεί και να επιτύχει αυτό το πείραμα, για να μπο
ρέσει, ταυτόχρονα, να προχωρήσει η υπερεθνική συνεργασία, αλλά και να αντι
μετωπιστούν τα ιδιαίτερα προβλήματα του κάθε κράτους.

Η στιγμή -όπως είπα πριν- είναι και σημαντική για τη χώρα μας. Η Ελλάδα θα 
είναι το 12° μέλος της ΟΝΕ την 1η Ιανουάριου 2001. Αυτή η εξέλιξη είναι μια 
εξέλιξη, η οποία ξεπερνά τα στενά όρια του οικονομικού. Είναι μια εξέλιξη εθνι
κής σημασίας. Μας δίνει τη δυνατότητα να συμμετάσχουμε στον κεντρικό πυρή
να αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Μας δίνει τη δυνατότητα της ισότιμης 
ένταξής μας στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Στην Ευρωπαϊκή Ενωση που είναι και θα 
είναι, κι όλο περισσότερο θα είναι, μια από τις μεγαλύτερες οικονομικές και πολι
τικές δυνάμεις του κόσμου.

Η Ελλάδα θα είναι μέλος της ΟΝΕ, όταν κυκλοφορήσει το Ενιαίο Νόμισμα. 
Ετσι, το ΕΥΡΩ, το ευρωπαϊκό νόμισμα, θα κυκλοφορήσει στη χώρα μας, 
την ίδια στιγμή που θα κυκλοφορήσει και στις υπόλοιπες χώρες της Ευ
ρωπαϊκής Ενωσης.



Για τους πολίτες, το μεγάλο ερώτημα είναι: Τί κερδίζουμε από αυτή την εξέλιξη;
Ποιο είναι το συγκεκριμένο όφελος που έχουμε εμείς από αυτά τα οποία απο-
φασίστηκαν σήμερα εδώ στις Βρυξέλλες και που για πάρα πολλούς, δικαίως,
μπορούν να μοιάζουν απόμακρα.
Θα ήθελα να τονίσω τα εξής:
• Με τη δημιουργία του ΕΥΡΩ δημιουργείται ένα ισχυρό νόμισμα, το οποίο θα 

λειτουργεί ως δίκτυο ασφαλείας, ιδίως για τις μικρότερες χώρες της Ευρω
παϊκής Ενωσης. Καμία Κυβέρνηση πλέον, όταν θα υπάρχει το ΕΥΡΩ, αλλά 
ήδη από τώρα, δεν θα είναι μόνη της για να αντιμετωπίσει τις αβεβαιότητες 
των αγορών, να αντιμετωπίσει κερδοσκοπικές τάσεις. Η αντιμετώπιση ό
ποιων τέτοιων εξελίξεων θα γίνεται από το σύνολο των χωρών, από κοινού, 
και για το κοινό τους νόμισμα.

• Το ΕΥΡΩ θα είναι το νόμισμα μιας ισχυρής χώρας, μιας πολύ ισχυρής 
χώρας. Δύο νομίσματα ισχυρά θα υπάρχουν στον κόσμο: Το ένα θα είναι το 
Δολάριο και το άλλο θα είναι το ΕΥΡΩ. Και το ΕΥΡΩ θα είναι και το νόυισμα 
των Ελλήνων πολιτών. Το νόμισμα της Ελλάδας.

• Με το νόμισμα αυτό σημαίνει ότι θα υπάρχει περισσότερη σταθερότητα στην 
ελληνική οικονομία, άτι θα διευκολυνθεί η ανάπτυξη. Περισσότερη σταθερό
τητα και διευκόλυνση της ανάπτυξης που σημαίνει ότι και ο πολίτης θα έχει 
περισσότερες δυνατότητες για καλύτερες βιοτικές συνθήκες.

• Η δημιουργία του ΕΥΡΩ και η προστασία που παρέχει αλλάζουν, παρ'όλα 
όσα ισχυρίζονται μερικοί, δραστικά, τις δυνατότητες της οικονομικής πολιτι
κής. Δεν θα υπάρχει πιά στον ίδιο βαθμό η ακηδεμόνευτη κυριαρχία των α
γορών. Σήμερα, κάθε κράτος έπρεπε να προσέχει βραχυπρόθεσμα τις εξελί
ξεις. Το είδαμε, τον τελευταίο καιρό, στην Ελλάδα που έπρεπε να ανεβάζου
με τα επιτόκια για να αποτρέψουμε κερδοσκοπικές πιέσεις, Το έχουμε δει 
τόσα χρόνια στην οικονομική μας πολιτική, ότι έπρεπε πάντα να έχουμε το 
νου μας στις νομισματικές εξελίξεις. Αυτό πιά δεν θα είναι στον ίδιο βαθμό 
αναγκαίο ή δεν θα εξελίσσεται στην ίδια μορφή, μια που το σύνολο των 
χωρών θα φροντίζουν αυτά τα θέματα, Και έτσι, το πολιτικό στοιχείο -αυτό 
έχει σημασία- κερδίζει έδαφος. Γίνεται πιο σημαντικό στην άσκηση πολιτικής 
μιας χώρας.

• Ταυτόχρονα θα υπάρχουν περισσότερες δυνατότητες στο να αφιερώσουμε 
πόρους για την Παιδεία, για την Υγεία, για την Πρόνοια, γενικά για πολιτικές, 
οι οποίες, υπό τις σημερινές συνθήκες, δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν με 
την ίδια προσοχή και την ίδια ελευθερία, όπως μελλοντικά. Βέβαια, αυτό θα 
γίνει σιγά-σιγά. Δεν 9α γίνει αμέσως. Αλλά, πρέπει να είμαστε βέβαιοι ότι σι- 
γά-σιγά η πολιτική θα αποκτήσει μεγαλύτερη σημασία, γενικά, στη διάρθρω
ση της οικονομικής πολιτικής.

• Ενα ακόμη σημαντικό σημείο είναι ότι μια που θα είμαστε τμήμα μιας πολύ 
μεγαλύτερης κεφαλαιαγοράς, θα είναι πολύ πιο εύκολες οι μεταφορές κεφα
λαίων, πολύ πιο εύκολες οι επενδύσεις στην Ελλάδα. Και πιο εύκολες επεν
δύσεις σημαίνει περισσότερη απασχόληση και περισσότερες ευκαιρίες.

• Είναι βέβαιο ότι τα επιτόκια θα μειωθούν σημαντικά. Ολη αυτή η διαδικασία 
θα συμβάλει στην επιτάχυνση της ανάπτυξης. Πιο φθηνό το καλάθι της νοι
κοκυράς -να το πω έτσι απλά- και λόγω του ανταγωνισμού και λογω των ε
πενδύσεων. Περισσότερη απασχόληση και μεγαλύτερη οικονομική σταθε
ρότητα.



Αυτά είναι τα κύρια σημεία. Εγώ μττορώ να τα συνοψίσω ως εξής:
♦ Η νέα πραγματικότητα, η οποία θα δημιουργηθεί, θα δώσει στη χώρα νέες 

οικονομικές δυνατότητες. Θα διευκολύνει επενδύσεις. Θα διευκολύνει την α
πασχόληση. Θα διευκολύνει την πτώση των τιμών.

♦ Βέβαια, θα υπάρχουν δυσκολίες. Και αυτό θέλω να είναι ξεκάθαρο. Δεν λύ
νονται αυτά τα προβλήματα αυτόματα και δεν γίνονται από τη μια μέρα στην 
άλλη όλα πιο εύκολα.

♦ Ενα ανησυχητικό και γνωστό φαινόμενο που παρουσιάζει σήμερα η Ευρώ
πη είναι εκείνο της ανεργίας. Η ανεργία θα συνεχίσει να υπάρχει και θα απαι
τήσει πολύ χρόνο για την αποτελεσματική καταπολέμησή της. Ομως, για να 
το εκφράσω απλά , όπως κάποιος που αγοράζει ένα δικό του σπίτι συνεχίζει 
να έχει δυσκολίες, ωστόσο έχει περισσότερη βεβαιότητα, έτσι και εμείς στο 
μέλλον 9α έχουμε περισσότερη βεβαιότητα για να αντιμετωπίζουμε τα προ
βλήματα, για να αντιμετωπίζουμε τις εξελίξεις από την παγκοσμιοποίηση, 
την ανταγωνιστικότητα που αναπτύσσουν άλλες χώρες. Θα έχουμε περισ
σότερες δυνατότητες για να βελτιώσουμε τις συνθήκες ζωής.

♦ Η αναγνώριση της ικανότητας της Ελλάδας που επιβεβαιώθηκε σήμερα, πι
στεύω ότι πρέπει να απατελέσει και ένα μήνυμα προς όλους εμάς και προς 
όλους τους Ελληνες , ότι με την προσπάθεια μπορούμε να καταφέρουμε αυ
τό που θέλουμε. Ότι αν δούμε ένα στόχο, μπορούμε να εργαστούμε για να 
τον πραγματοποιήσουμε. Είναι ένα μήνυμα για να συνεχίσουμε αυτή την 
προσπάθεια. Γιατί πρέπει να την συνεχίσουμε στο πλαίσιο το οποίο έχουμε 
θέσει, προκειμένου να την ολοκληρώσουμε. Γιατί σήμερσ υπάρχει μια ανα
γνώριση, αλλά πρέπει να πετύχουμε τους στόχους μας, ώστε, πράγματι, κα
τά την ημερομηνία που προβλέπεται, να είμαστε και εμείς μέλη της ΟΝΕ.

♦ Ας μη διαφεύγει σε κανέναν από μας η απόσταση που διανύσαμε από το 
1993 μέχρι σήμερα. Το 1993, οπότε οι επιδόσεις της χώρας ήταν οι 
χειρότερες. Χειρότερες απ' ό,τι είχε προβλέψεί και το Πρόγραμμα Σύγκλισης 
εκείνης της περιόδου. Μέσα σε λίγα χρόνια, από τότε, πραγματοποιήσαμε 
μια θεαματική εξέλιξη. Και μπορούμε να είμαστε βέβαιοι ότι σε πολύ σύντομο 
χρονικό διάστημα η Ελλάδα θα έχει πετύχει έναν στόχο, ο οποίος άλλοτε 
φαινόταν άπιαστος: Το στόχο να είναι μια από της χώρας-μέλη της ΟΝΕ.

♦ Θα συνεχίσουμε, λοιπόν, την εφαρμογή της πολιτικής μας, Θα συνεχίσουμε 
την προσπάθειά μας. Η σημερινή ημέρα μας δίνει το μήνυμα ότι βρισκόμα
στε στη σωστή πορεία. Η σωστή πορεία θα οδηγήσει σε μια Ελλάδα πιο 
σταθερή, με μεγαλύτερη ανάπτυξη. Σε μια Ελλάδα, η οποία θα έχει περισσό
τερο κύρος και περισσότερη ισχύ».

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απάντησε στις ακόλουθες 
ερωτήσεις δημοσιογράφων.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε Πρό
εδρε, πιστεύετε ότι επαρκούν οι 15 μήνες για να ληφθούν ριζοσπαστικό μέτρα; 
ώστε να πετύχει η Κυβέρνηση το στόχο της; Επίσης, θα προχωρήσετε ραγδαία 
και ριζοσπαστικό στις αποκρατικοποιήσεις;

Κυρίες και κύριοι,
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ; Εχουμε σχεδιάσει την προσπάθεια μας, εδώ και αρκετό 
καιρό. Και βεβαίως, χρειάζονται πάντοτε προσαρμογές, τις οποίες και κάνουμε. 
Αλλά, όπως είπα και πριν, θα κινηθούμε σε αυτό το πλαίσιο, το οποίο έχουμε 
μέχρι τώρα διαμορφώσει. Δεν χρειάζονται νέα ριζοσπαστικά μέτρα. Ούτε μίλησε 
κανείς για κάτι τέτοιο. Και ο χρόνος, που έχουμε μπροστά μας, αν δώσουμε 
προσοχή και προχωρήσουμε αποτελεσματικά, θα είναι ένας χρόνος που θα 
μας αρκέσει. Αρκεί να δώσουμε προσοχή και να προχωρήσουμε αποτελεσματι
κά. Βέβαια, θα προχωρήσουμε και σε αυτές τις μετοχοποιήσεις, ιδιωτικοποιή
σεις, εξυγιάνσεις, τις οποίες έχουμε, ήδη, καθορίσει με τις αποφάσεις μας. Το 
πλαίσιο της πολιτικής μας δεν αλλάζει, Απλούστατα, σήμερα, επιβεβαιώθηκε. 
Συνεπώς, πάνω σε αυτό θα συνεχίσουμε,

ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΒΗΜΑ), Ωραία! Εμείς θα κάνουμε αυτά τα πράγματα, που 
έχουμε καθορίσει. Περιμένουμε από τους εταίρους μας τίποτε το ιδιαίτερο, καμία 
ιδιαίτερη συμπεριφορά στον πολιτικό και στον οικονομικό χώρο; Καμία ε
νίσχυση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι εταίροι μας δίνουν ενισχύσεις, μέσω των διαφόρων υφι
σταμένων προγραμμάτων, μέσω των Ταμείων, εντός του πλαισίου της Ευρω
παϊκής Ενωσης. Θα υπάρξει και το Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, με το ο
ποίο θα προχωρήσουμε διάφορα έργα, τα οποία έχουν ήδη αρχίσει. Θα ξεκινή
σουμε και νέα έργα. Δεν πρόκειται να υπάρξει κάποια ιδιαίτερη, στήριξη νι αυτή 
την προσπάθεια. Ο,τι έχει συμφωνηθεί, θα συνεχιστεί. Νομίζω ότι έχουμε τα μέ
σα, αυτά που διαθέτουμε, να πετύχουμε.

ΔΗΜΗΤΡΟΜΑΝΩΑΑΚΗΣ (ΣΚΑΙ): Κύριε Πρόεδρε, το πρόσφατο παράδειγμα 
της Ο,Α. όπου υπήρξαν και οι αντιδράσεις των συνδικαλιστών, ακόμα οι αντι
δράσεις των συνδικαλιστών των Τραπεζών, επιπλέον υπάρχει και το εσωκομ
ματικό μέτωπο του ΠΑΣΟΚ. Πώς σχεδιάζετε να φέρετε είς πέρας και τα τρία αυ
τά ζητήματα;

ΠΡΩΘΠΟΥΡΓΟΣ: Κάθε προσαρμογή έχει τις δυσκολίες της. Υπάρχουν νοο
τροπίες, πρακτικές, οι οποίες κυριαρχούν στον τόπο και οι οποίες οδηγούν με
ρικούς να μην βλέπουν τί έχουν να κερδίσουν. Και αναφέρω το συγκεκριμένο 
παράδειγμα της Ο.Α.: Εκείνο που θέλουμε είναι έναν εθνικό αερομεταφορέα α
νταγωνιστικό. Μια επιχείρηση που να εξυπηρετεί τους πολίτες και να μπορεί 
στην Ελλάδα να αντιμετωπίζει τις άλλες αεροπορικές εταιρείες. Πιστεύω ότι και 
οι εργαζόμενοι το θέλουν αυτό. Οπως και οι εργαζόμενοι σε άλλες Δημόσιες Ε
πιχειρήσεις θέλουν να είναι αποτελεσματικές και να εξυπηρετούν τους πολίτες. 
Χρειάζεται να εξηγήσουμε, χρειάζεται να δείξουμε τους στόχους μας. Χρειάζεται 
κινητοποίηση. Πιστεύουμε ότι με πειθώ και δουλειά θα μπορέσουμε να ξεπερά- 
σουμε αυτές τις νοοτροπίες, οι οποίες θέλουν να σταθούν στο ίδιο και θέλουν να 
κρατήσουν τα πράγματα σε μια ίδια κατάσταση. Είναι προς το συμφέρον όλων 
να κάνουμε την πατρίδα μας, να κάνουμε όλες τις επιχειρήσεις μας πιο ανταγω
νιστικές και πιο αποτελεσματικές.
Οσον αφορά, αυτό που αποκαλέσατε το «εσωκομματικό μέτωπο», θα σας πω 
ότι δεν συμφωνώ, Σε ένα κόμμα υπάρχουν διαφορετικές αντιλήψεις, υπάρχουν 
διαφορετικές ιδεολογικές προσεγγίσεις, μπορεί να υπάρχουν διαφορές. Αλλά, 
είναι χρέος μας να συζητήσουμε αυτά τα θέματα και να μπορέσουμε να συσπει



ρώσουμε όσο το δυνατόν περισσότερους με κόπο, με αντιθέσεις, με τριβές, γύ
ρω από την πολιτική μας. Και στην κοινωνία γενικά -θα έλεγα- πρέπει να 
προχωρήσουμε με όσο το δυνατόν περισσότερη κοινωνική συνοχή και όσο το 
δυνατόν διευρύνοντας τα κοινωνικά μας στηρίγματα. Αυτό -όπως διαπιστώνετε 
και εσείς με την ερώτησή σας- μερικές φορές δεν φαίνεται. Αλλά, εμείς θέλουμε, 
για να στερεώσουμε την προσπάθεια, να το πετύχουμε και γι αυτό καταναλώ
νουμε και χρόνο και κόπο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε εκτιμάτε άτι η συμφωνία που ε- 
πετεύχθη απόψε είναι αντίθετη προς το σεβασμό των Συνθηκών, όπως δήλωσε 
ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Ρόμπλες;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κατ’ αρχήν η συμφωνία για τις έντεκα χώρες, που είναι η 
βασική συμφωνία, δεν είναι αντίθετη προς τις συνθήκες. Πρέπει να συγκρίνουμε 
το σημαντικό με το λιγότερο σημαντικό. Και το σημαντικό είναι ότι οι έντεκα 
χώρες αποφάσισαν να προχωρήσουν, ότι εφαρμόστηκε η διαδικασία εκτίμησης 
της πορείας των οικονομιών τους, ότι από την διαδικασία αυτή προέκυψε ένα 
αποτέλεσμα και ότι το αποτέλεσμα ανταποκρίνεται στις συνθήκες και όλοι είναι 
σύμφωνοι με αυτό.
Οσον αφορά την επιλογή του Προέδρου της ΚΕΤ ίσως εκεί υπήρξαν κάποιες 
«ελευθερίες» σχετικά με το πώς εφαρμόζονται οι κανόνες.Ο κ. Ντούιζμπεργκερ 
δήλωσε ότι οικεία βουλήσει δεν θέλει να παραμείνει τόσο χρονικό διάστημα. Νο
μίζω ότι αυτό είναι ένα θέμα στο οποίο δεν θα έπρεπε να δώσουμε ιδιαίτερη 
σημασία. Κάποιες τέτοιες καταστάσεις συμβαίνουν. Δεν χαρακτηρίζουν όμως 
την όλη προσπάθεια. Εν πάση περιπτώσει, εμάς στην Ελλάδα μας ενδιαφέρει 
να εφαρμόζονται οι κανόνες όσον αφορά την πορεία συμμετοχής στην ΟΝΕ και 
σαφέστατα από τη γνωστή δήλωση προκύπτει ότι οι κανόνες αυτοί που ίσχυσαν 
για τους έντεκα θα ισχύσσυν και για μας.

ΚΑΡΑΚΟΥΣΗΣ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ) : Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Λαμπρίας, χαρακτήρισε 
τη σημερινή ημέρα, ως μελαγχολική για την Ελλάδα και επισήμανε ότι ενώ: η Ι
σπανία και η Πορτογαλία μπήκαν αργότερα από εμάς στην Ε.Ε. είναι μεταξύ των 
έντεκα χωρών. Πως το σχολιάζετε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εξαρτάται από ποια σκοπιά βλέπει κανείς τα πράγματα. 
Εγώ δεν συμφωνώ καθόλου ότι η ημέρα αυτή είναι μελαγχολική. Πρέπει να 
δούμε, όπως είπα πριν, πού ήμασταν το 1953, πού ήμασταν, δηλαδή, ένα έτος 
μετά την εφαρμογή του προγράμματος σύγκλισης της Ν.Δ., το οποίο οδήγησε 
σε υψηλότερο πληθωρισμό και μεγαλύτερα ελλείμματα, και πού βρισκόμαστε 
σήμερα. Πιστεύω, αντιθέτως, ότι η σημερινή ημέρα επιβεβαιώνει πως ο Ελληνι
κός λαός ανταμείβεται για τους κόπους τους οποίους κατέβαλε. Βέβαια, είναι 
μελαγχολική εάν αναλογιστούμε ότι κάποιες χώρες - και όχι βέβαια η Ισπανία η 
οποία ήταν η έβδομη βιομηχανική δύναμη στον κόσμο εδώ και πάρα πολύ καιρό 
- όπως η Πορτογαλία και η Ιρλανδία, οι οποίες είχαν χαμηλότερο επίπεδο ανά
πτυξης από εμάς, κατόρθωσαν να μας ξεπεράσουν. Αυτό όμως, θα έλεγα, είναι 
ένα μάθημα. Είναι ένα μάθημα σε όλους μας. Αυτά δεν πρέπει να τα παοαβλέ- 
πουμε. Επειδή κάποιοι στην πατρίδα μας, ελαφρά τη καρδία, λένε «και τι μας 
ενδιαφέρει αυτό, αυτά είναι θέματα που δεν αφορούν τους πολίτες, αλλά αφο
ρούν τις αγορές, τα χρηματιστήρια» κτλ , πρέπει να τους πούμε ότι δεν αφορούν
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ένα κύκλο ανθρώπων ή κάποιο κύκλο επιχειρηματιών που βρίσκονται εκτός κοι
νωνίας. Αυτά αφορούν όλους τους πολίτες και πολύ λιγότερο εκείνους για τους 
οποίους λέγεται ότι τους αφορούν ιδιαίτερα, γιατί αυτοί κερδίζουν έτσι κι αλλιώς 
σε οποιαδήποτε περίπτωση.
Και με την ευκαιρία αυτή κ. Καρακούση, πρέπει να πω και κάτι ακόμη. Στην Ελ
λάδα έχει λεχθεί τον τελευταίο καιρό αρκετές φορές, και άκουσα ότι ειπώθηκε και 
σήμερα, ότι η Ελλάδα θα έπρεπε να κάνει μια πολιτική διαπραγμάτευση, ώστε 
να συμμετάσχει από σήμερα στην ΟΝΕ. Αυτό είναι λάθος. Είναι μεγάλο λάθος. 
Όπως το 1981, όταν μπήκαμε στην τότε Ε.Ο.Κ. είχαμε δυσκολίες γιατί δεν ήμα
σταν κοινωνικά και οικονομικά έτοιμοι, έτσι και σήμερα θα συναντούσαμε πολύ 
μεγάλα εμπόδια εάν επισπεύδαμε, με τον όποιο τρόπο, τη συμμετοχή μας στην 
ΟΝΕ. Το βέβαιο είναι ότι τα προβλήματα αυτά θα οδηγούσαν σε κρίση. Δεν 
συμμετέχει κανείς σε έναν αγώνα δρόμου όταν είναι ακόμα τραυματίας. Αυτό το 
λέει η λογική. Είμαστε ακόμα τραυματίες. Πρέπει, λοιπόν, να αποκτήσουμε την 
οικονομική μας υγεία, δηλαδή την οικονομική σταθερότητα, αποτελεσματικότητα 
και αναπτυξιακή δυναμική και μετά να συμμετάσχουμε στο εγχείρημα. Θα ήταν 
πολύ μεγάλη επιπολαιότητα, για λόγους πολιτικής εμφάνισης, να κάνουμε μία 
πολιτική, όπως τη λένε, διαπραγμάτευση, για να «τα βρούμε μπαστούνια» μετά. 
Το λέω έτσι απλά για να γίνει απολύτως κατανοητό. Δεν πρέπει να κάνουμε βή
ματα νια τα οποία δεν είμαστε έτοιμοι. Και νι αυτό το βήμα, δεν ήμασταν έτοιμοι 
σήμερα. Πρέπει να ρίξουμε ακόμα τον πληθωρισμό, να πέσουν τα επιτόκια, να 
έχουμε λιγότερα ελλείμματα και γενικά να αυξήσουμε την παραγωγική δυναμικό
τητα της οικονομίας μας για να μπορέσουμε να συμμετάσχουμε.',.

ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ) : Σήμερα παρατηρήθηκε η ανισορροπία, η λειτουρ
γία της ΟΝΕ να γίνεται επί τη βάσει ενός ομοσπονδιακού μοντέλου ενώ η πολιτι
κή ένωση προχωρά με βάση τη διακυβερνητική μορφή που είχε. Αυτή η ανι
σορροπία Θα έχει κάποιους κινδύνους στην πορεία....

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρία Πουλίδου, το εγχείρημα που ξεκινά είναι ένα 
εγχείρημα πρωτόγνωρο. Και μία από τις αιτίες είναι αυτή που αναφέρετεΓ ότι υ
πάρχουν διάφορα σχήματα τα οποία έχουν εφαρμοστεί, σχήματα τα οποία δεν 
συμβιβάζονται απόλυτα μεταξύ τους και γι αυτό θα χρειαστεί αρκετή ευρηματικό- 
τητα ώστε να αντιμετωπιστούν αυτές οι καταστάσεις. Εκείνο όμως το οποίο είναι 
σημαντικό και πιστεύω ότι το διαπίστωσαν όλοι στη σημερινή συνεδρίαση, είναι 
ότι υπάρχει πολιτική θέληση να προχωρήσει αυτή η υπόθεση και να φέρει απο
τέλεσμα. Είναι ασυνήθιστο, Πρωθυπουργοί να κάθονται επί τόσες ώρες, έστω οι 
άμεσα εμπλεκόμενοι, για να βρουν λύση σε ένα θέμα. Θα μπορούσαν να το α
ναβάλουν. Μπορούσαν να το αναθέσουν σε άλλους. Όμως, σε όλους υπήρχε η 
αίσθηση ότι σήμερα πρέπει να δώσουμε ένα μήνυμα, ότι πρέπει να τελειώσουμε 
με το θέμα αυτό και ότι πρέπει να ξεκινήσει η ΟΝΕ. Και ίσως η μακρά συνεδρί
αση έληξε χωρίς λόγους και γενικές διαπιστώσεις, επειδή δεν υπήρχε πια 
χρόνος. Όμως, σε όλη τη διάρκειά της, εκφράστηκε από τους συμμετέχοντες με 
πολλούς τρόπους η πεποίθηση και η βεβαιότητα ότι πρέπει να προχωρήσουμε 
όχι μονάχα για την ΟΝΕ, αλλά για την ευρωπαϊκή ενοποίηση, Ότι το σημερινό 
εγχείρημα δεν περιορίζεται μόνο στην ΟΝΕ αλλά είναι πολύ ευρυτερο. Αφορά 
την ευρωπαϊκή ενοποίηση.
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ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Οι Ευρωβουλευτές της ΝΔ σε σημερινή συνέντευξη 
κατηγόρησαν κατά κάποιο τρόπο την Κυβέρνηση γιατί δεν επεδίωξε ένα «opting 
in» όπως έχουμε ένα «opting out». Ηθελα να σας ρωτήσω αν αυτό το επεδίωξε 
η Κυβέρνηση και δεν έγινε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μια στιγμή., To «opting in» είναι ένας νεοφανής όρος. Το 
«opting out» το ξέρω. To «opting in» είναι πολιτική διαπραγμάτευση. Απάντησα 
σε αυτό.

ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Με συγχωρείτε κ. Πρόεδρε, να συνεχίσω την ερώτηση 
μου. Οι Ευρωβουλευτές της Ν.Δ υποστηρίζουν ότι θα μπορούσατε να είχατε κα
τοχυρώσει νομικά την αυτόματη ένταξη της χώρας μας στην ΟΝΕ μεταγενέστε
ρα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μάλιστα, είναι θέση του κ. Χριστουδούλου. Να σας απα
ντήσω: Τέτοιοι αυτοματισμοί δεν υπάρχουν. Υπήρξε σήμερα για κάποιον αυτο
ματισμός; Ειπώθηκε ότι η Γερμανία, η Γαλλία λόγω της σημαντικής θέσης τους 
θα συμμετάσχουν αυτόματα; Δεν υπήρχε η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
η έκθεση του Ευρωπαϊκού Νομισματικού ινστιτούτου; Δεν το είδατε το κείμενο 
που λέει ότι επέτυχαν αυτόν και αυτόν το στόχο; Πώς θα έμπαινε, λοιπόν, η Ελ
λάδα χωρίς vc ακολουθήσει τη διαδικασία που ακολούθησαν όλοι οι άλλοι; Τι 
είμαστε εμείς; Εγώ πρέπει να τονίσω ότι λυπάμαι πολύ που αναπτύσσονται τέ
τοιες ιδέες. Οτι, δηλαδή, εμείς είμαστε κάτι το ξεχωριστό, ότι χρειαζόμαστε μια 
ιδιαίτερη μεταχείριση, ότι δεν πρέπει να εφαρμόζεται για μας αυτό που εφαρμό
ζεται για όλους τους άλλους. Ετσι, καλλιεργείται ένα πνεύμα μιας ανύπαρκτης 
ιδιαιτερότητας, ενός ανύπαρκτου επιπέδου. Θα έλεγα να είμαστε σοβαροί. Μπο
ρεί ποτέ για μας να είναι όλα αυτόματα; Τότε θα λέγαμε, ας μην κάνουμε αυτό 
που πρέπει γιατί κανένας δεν θα μπορούσε να μας πει όχι. Μα, είναι σοβαρά 
πράγματα αυτά? Λυπάμαι που - όπως είπατε εσείς, γιατί εγώ δεν το άκουσα - 
Ευρωβουλευτές λένε τέτοια πράγματα.

ΔΗΜΤΣΑΣ (ΑΔΕΣΜΕΥΤΟΣ ΤΥΠΟΣ): Κύριε Πρόεδρε πιστεύετε ότι στην Αθήνα 
θα αισθάνεστε περισσότερο ισχυρός; Γιατί σήμερα υπάρχουν πολλά δημοσιεύ
ματα ότι θα πρέπει να περιμένουμε ξαναμοίρασμα της «πολιτικής τράπουλας» 
και στο κόμμα και στην Κυβέρνηση και στις άλλες πολιτικές δυνάμεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αισθάνομαι ακριβώς όπως αισθανόμουν και πριν δύο - τρεις 
ημέρες πριν έλθω εδώ. Αισθάνομαι ότι έχω ένα χρέος, ότι έχω να κάνω μια δου
λειά, ότι χρειάζεται προσπάθεια, ότι έχω πάρα πολλούς φίλους, συναδέλφους, 
συντρόφους οι οποίοι μου συμπαραστέκονται και ότι έχω το κόμμα - με τις 
γνωστές ιδιομορφίες που έχουν όλα τα κόμματα - που μου συμπαραστέκεται και 
ότι έχω μια Κυβέρνηση η οποία καταβάλλει προσπάθειες για να πετύχει στους 
στόχους της.
Μου λέει εδώ ο κ. Ρέττπας ότι «η Ελλάδα γυρίζει πιο ισχυρή». Η Ελλάδα γυρίζει 
με την επιβεβαίωση ότι προχωρεί στο σωστό δρόμο. Και αυτό, όπως είπα, είναι 
ένα μήνυμα σε όλους, ότι δεν πρέπει να μεμψιμοιρούμε, αλλά πρέπει να κοιτά
ξουμε να πετύχουμε στους στόχους μας. Και οι στόχοι αυτοί είναι σημαντικοί για 
όλους τους πολίτες. Και για την τσέπη τους, αλλά και για το μέλλον και την προ
οπτική τους,
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ΔΗΜΤΣΑΣ: Πολιτικές πρωτοβουλίες θα πάρετε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα συναντήσω τους αρχηγούς των πολιτικών κομμάτων, 
αψού πρώτα συναντήσω τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, για να τους ενημερώ
σω για τα αποτελέσματα της Συνόδου, για να τους μεταφέρω τις απόψεις μου 
και να ακούσω τις δικές τους.

ΑΦΕΝΤΟΥΑΗ(ΕΕΟΥΣίΑ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε πριν ότι η πολύωρη συνεδρί
αση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου έδειξε ότι η Ευρώπη έχει την πολιτική βούλη
ση να προχωρήσει. Ασφαλώς, επ' αυτού δεν υπάρχει αμφισβήτηση. Ωστόσο, 
θα πρέπει να παραδεχθείτε ότι σήμερα ο γαλλογερμάνικάς άξονας, ο μοχλός 
μέχρι σήμερα της Ενοποίησης, υπέστη έναν ισχυρότατο κλονισμό. Και διερωτώ
μαι αν στα πιο δύσκολα που έρχονται...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ; Κυρία Αφεντούλη, και στους γόμους υπάρχουν φασαρίες, 
αλλά συνεχίζονται οι γόμοι!

ΑΦΕΝΤΟΥΛΗ (ΕΞΟΥΣΙΑ): Δέχομαι το στοιχείο του πάθους! Αλλά, παρ' όλα 
αυτά, φαντάζομαι ότι τη Δευτέρα ο αγγλοσαξωνικός, κυρίως, Τύπος δεν θα είναι 
τόσο αισιόδοξος.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ; Κυρίες και κύριοι, συμμετέχω σε Συμβούλια της Ε.Ε. από το 
1981 και μετά. Εχω δει πάρα πολλές συνεδριάσεις αυτού του τύπου και στους 
υπουργούς Γεωργίας και στους υπουργούς Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι
κών και μετά Βιομηχανίας-Ερευνας και Τεχνολογίας. Εχω δει ναλλογερμανικούς 
άξονες να καταρρέουν για το κρασί, για το γάλα και για πολλά άλλα. Η τότε ΕΟΚ 
και νυν Ευρωπαϊκή Ενωση είχε και έχει και τα πάνω της και τα κάτω της. Αλλά, 
αν καθίσει και δει κανείς ψύχραιμα την εξέλιξη από το 1981 και μετά, θα δει ότι 
ήταν μια σταθερή εξέλιξη για περισσότερη συνεργασία, Αυτό λέει η εμπειρία, Και 
αύριο και μεθαύριο θα υπάρξουν τέτοιες αναμετρήσεις, θα υπάρχουν -τέτοια 
«διαζύγια» και «νέοι γόμοι». Αλλά, δεν έχω καμία αμφιβολία ότι η δυναμική των 
πραγμάτων τους φέρνει όλους πιο κοντά.

ΚΑΡΑΜΠΑΣΗΣ (ΑΘΗΝΑΪΚΗ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι σήμερα επιβεβαιώθη
κε η κυβερνητική πολιτική, ότι η Κυβέρνηση βαδίζει στο σωστό δρόμο. Θα ήθε
λα να σας ρωτήσω εάν θα προτρέψετε την Κυβέρνηση να ακολουθήσει πιο 
γρήγορους ρυθμούς ή εάν θα προχωρήσετε σε κάποιου είδους ανασχηματισμό 
και εάν, επίσης, σας προβληματίζει το γεγονός ότι υπάρχουν κοινωνικές αντι
δράσεις, παρά τα όποια αποτελέσματα που παρουσάζονται.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσο πιο γρήγορα, τόσο καλύτερα.
Οσον αφορά τις κοινωνικές αντιδράσεις, τις γνωρίζω, τις βλέπω. Αισθάνομαι ότι 
υπάρχουν και πολλοί οι οποίοι ταλαιπωρούνται, Μισθωτοί, συνταξιούχοι, αγρό
τες έχουν προβλήματα και τα προβλήματα αυτά πρέπει να τα αντιμετωπίσουμε. 
Ομως, πιστεύω ότι ο πρωταρχικός τρόπος, για να αντιμετωπίσουμε μακροπρό
θεσμα τα προβλήματα όλων των Ελλήνων πολιτών, είναι να δώσουμε μια τέτοια 
σταθερότητα στην ελληνική οικονομία και να ενισχύσουμε κατά τέτοιο τρόπο την 
αναπτυξιακή διαδικασία, ώστε να υπάρχει μια συνεχής βελτίωση. Γι' αυτό το
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στόχο της συνεχούς βελτίωσης δουλεύουμε. Αυτό το στόχο εξυπηρετεί η πολι
τική μας. Και η σημερινή απόφαση επιβεβαιώνει ότι βρισκόμαστε σε σωστή πο
ρεία προς αυτό το στόχο. Από κει και πέρα, χρειάζονται, βέβαια, παρεμβάσεις 
(και το έχω πει επανειλημμένα και πριν από μερικές ημέρες στη Βουλή), για να 
μπορούμε να διορθώνουμε όσο το δυνατόν καλύτερα ανισορροπίες που προ
κύπτουν, να αντιμετωπίζουμε υπαρκτές ανάγκες και να βλέπουμε τα προβλή
ματα τα οποία έχει η πορεία προς την ΟΝΕ, προκειμένου να τα επιλύουμε. 
Επειδή με ρωτήσατε για «ανασχηματισμό» -το αναφέρω αυτό, γιατί κάποιος 
μπορεί, ίσως, στο μυαλό του να βγάζει τη σκέψη πως δεν το είπα, άρα θα γίνει 

' κ.λπ.- κάτι τέτοιο δεν υπάρχει καν στη σκέψη μου.

ΜΙΧΑΗΛ (ΣΚ.ΑΙ): Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε μου μια πολύ ευθεία ερώτηση: Ε
πειδή συζητείται πως η θετική δήλωση που έγινε από το Συμβούλιο για την πο
ρεία της ελληνικής οικονομίας και για την επιβεβαίωση (όπως είπατε και εσείς) 
των προσπαθειών, δεν υπήρξε το αποτέλεσμα μιας αποκλειστικής θετικής διά
θεσης, αλλά και κάττοιων πιέσεων προς την ελληνική πλευρά, θα ήθελα παρα
καλώ μια απάντηση επ' αυτού.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Καμία πίεση δεν έγινε στην ελληνική πλευρά σε σχέση με 
αυτό το θέμα. Υπάρχουν διαχωριστικές γραμμές ανάμεσα σε διάφορα προβλή
ματα. Τα προβλήματα αυτά είναι ένας ειδικός κύκλος και συζητούνται και αντιμε
τωπίζονται, χωρίς να συσχετίζονται με άλλα προβλήματα. Βεβαίως, μέσα σ' αυ
τό τον κύκλο, όχι σε σχέση με αυτή την απόφαση, γίνονται πάντα συζητήσεις με 
την Ε.Ε., για παράδειγμα, πώς εφαρμόζονται τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης, Θα 
έρθει τις επόμενες ημέρες στην Αθήνα η Επίτροπος κα Βουλφ Ματίες, θα μας 
πει «εκεί καθυστερείτε», «εκεί προχωρήστε πιο γρήγορα», αυτό, όμως, δεν έχει 
σχέση με πιέσεις, Οσον αφορά τώρα τα άλλα θέματα, σας υπενθυμίζω ότι 
πραγματοποιήθηκε, προσφάτως, στο Λουξεμβούργο, το Συμβούλιο Γενικών 
Υποθέσεων και συζητήθηκαν τα προβλήματα των σχέσεων με την Τουρκία. 
Κάποια μέλη εξέφρασαν απόψεις, αλλά αυτά τα θέματα δεν έχουν σχέση με αυ
τή την απόφαση του Συμβουλίου. Σαφέστατα και δεν έχουν καμία σχέση.
Ο κ, Γιώργος Παπανδρέου μου λέει τώρα ότι επειδή είχε κυκλοφορήσει ευρύτα
τα μια φήμη πως θα τεθεί το θέμα της επίσκεψης του κ. Χόλμπρουκ στην Κύ
προ, πως θα υπάρξει μια δήλωση από πλευράς του Συμβουλίου για στήριξη 
του κ. Χόλμπρουκ κ.λπ., σας λέγω κατηγορηματικά πως ούτε λέξη καν ειπώθη
κε για τα προβλήματα αυτά.

ΖΗΛΟΣ (ΒΡΑΔΥΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε προηγουμένως (αναφέρομαι στη 
δήλωση του ΕΟΟπΙΝ) ότι τέτοιοι αυτοματισμοί δεν υπάρχουν. Τότε, πώς θα εί
μαστε το 12° μέλος και όχι το 13° ή το 15°;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα είμαστε το 12° μέλος, διότι όσον αφορά τη Μεγάλη Βρε
τανία, έχει δηλώσει ότι δεν πρόκειται να ζητήσει να γίνει μέλος της ΟΝΕ, πριν 
από τις επόμενες εκλογές τους και κατά πάσα πιθανότητα θα υπάρχει και κά
ποιο δημοψήφισμα στη Μ. Βρετανία. Οσον αφορά τη Δανία, έχει δηλώσει ότι θα 
τηρησει την ίδια στάση με τη Μ. Βρετανία. Και όσον αφορά τη Σουηδία, επίσης, 
έχει τηρήσει την ίδια στάση και έχει δηλώσει ότι θα ζητήσει να γίνει μέλος, όταν 
μπει η Δανία. Συνεπώς, οι άλλες τρεις χώρες έχουν δηλώσει πως δεν ενδιαφέ-
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ρονται να είναι σε χρόνο πριν από μας μέλη της ΟΝΕ. Αρα, θα είμαστε το 12° 
μέλος.

ΓΚΙΝΙΑΣ (ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, το 1992 ο Ανδρέας Παπανδρέου, 
σχολιάζοντας τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, είπε ότι από την ώρα που θα υπάρχει 
κοινό νόμισμα και Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα και οι στόχοι είναι μόνο στόχοι 
σταθεροποίησης, μπορεί να αναμένει κανείς, πραγματικά, καταστροφικές επι
πτώσεις στις αδύναμες οικονομίες. Πώς εξηγείται η στροφή του ίδιου κόμματος 
που κυβερνάται σήμερα από σας, σε μια τόσο σημαντική και βασική θέση για 
την ΟΝΕ; Γιατί σήμερα στην ΟΝΕ και όχι πριν πέντε χρόνια;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι δεν πρέπει να παίρνουμε επιλεκτικά κάποιες 
φράσεις. Δεν ξέρω που τη βρήκατε αυτή τη φράση του Ανδρέα, αλλά σίγουρα 
μπορώ να σας απαριθμήσω και πολλές άλλες φράσεις του Ανδρέα Παπανδρέ- 
συ, ο: οποίες είναι επιχειρήματα αντίθετα με αυτά που λέτε. Για παράδειγμα, ο 
Ανδρέας Παπανδρέου είχε πει ότι ή θα αφανίσουμε το δημόσιο χρέος ή ότι το 
δημόσιο χρέος θα αφανίσει τη χώρα. Η πορεία την οποία ακολούθησε το ΠΑ- 
ΣΟΚ από το 1981 και μετά ήταν μια πορεία ένταξης στις ευρωπαϊκές διαδικασί
ες. Και η σημερινή απόφαση είναι συνέχεια αυτής της πορείας,

ΣΧΟΙΝΑΣ (FLASH 9,61): Είπατε και δικαίως, κ. Πρωθυπουργέ, ότι δεν υ
πάρχουν αυτοματισμοί. Και με βάση τη δήλωση , η οποία υιοθετήθηκε και από 
το Συμβούλιο και από τη Σύνοδο, η Ελλάδα θα είναι το 12c μέλος της ΟΝΕ και 
θα κριθεί με τα ίδια κριτήρια. Φαντάζομαι ότι σε αυτά το «πένταθλο», γιατί τα 
κριτήρια είναι πέντε, τα αγωνίσματα θα είναι τα ίδια που θα χρειαστεί να τρίξου
με ή να κάνουμε άλματα μέχρι το 2000. Φαντάζομαι ότι τα ρεκόρ θα έχουν μετα
βληθεί λιγάκι και θα είναι λιγάκι πιο δύσκολο να επιτευχθούν από την Ελλάδα. 
Το πρόγραμμα το οποίο έχετε μέχρι στιγμής ανακοινώσει, οδηγεί στην επίτευξη 
αυτών των πιο δύσκολων στόχων για το 2000 ή θα χρειαστεί κάτι συμπληρωμα
τικό;;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ; Εμείς έχουμε ορίσει τους στόχους μας με βάση το τί δια
γράφεται σήμερα στη Συνθήκη. Και όταν δηλώνεται ότι τα κριτήρια 6α είναι τα 
ίδια κριτήρια με τους άλλους, αυτό υπονοείται ποσοτικά.

ΜΠΕΛΛΟΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ) : Κύριε Πρόεδρε, με δεδομένο το αδιέξοδο 
που υπάρχει στο επίπεδο των υπουργών Εξωτερικών για την Τουρκία, σήμερα, 
σε διμερές επίπεδο, είχατε κάποιες συνομιλίες με συναδέλφους σας vie το αδιέ
ξοδο που υπάρχει;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ; Οχι, ειδικά γι' αυτό το θέμα, δεν είχα καμία συνομιλία.

Σας ευχαριστώ.


